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СИСТЕМНИЙ АНАЛІЗ ПРОЦЕСІВ
ФУНКЦІОНУВАННЯ ТА УПРАВЛІННЯ ТУРИЗМОМ

Проаналізовано основні положення системного підходу, які необхідно враховувати при
дослідженні туризму; розглянуто склад, зміст, взаємодію елементів понятійного апарату й
особливості його використання. Визначено роль туризму як системи, що може вплинути на
соціально-економічний розвиток країни в цілому і її регіонів, сприяти новому іміджу України на
світовому ринку послуг.

Проанализированы основные положения системного подхода, которые необходимо
учитывать при исследовании туризма; рассмотрены состав, содержание, взаимодействие
элементов понятийного аппарата и особенности его использования. Определена роль туризма
как системы, которая может повлиять на социально-экономическое развитие страны в целом
и её регионов, способствовать новому имиджу Украины на мировом рынке услуг.

Analyzes the main provisions of a systematic approach that should be considered in the study of
tourism; it is considered a part of the content, the interaction of elements of the conceptual apparatus,
and particularly its use. It is defined the role of tourism as a system that could affect the socio-
economic development of the country as generally and its regions, to promote a new image of Ukraine
in the global services market.
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Важливою умовою функціонування економіки України на сучасному етапі є перехід до
економічних методів управління, широкої демократизації прийняття управлінських рішень,
активізації усіх факторів виробництва шляхом впливу ринкових важелів. У контексті цього
доцільно застосовувати системний підхід, який використовує найбільш ефективні механізми у
процесі прийняття управлінських рішень. Системний підхід не тільки відповідає вимогам
теорії і практики управління, але й служить методологією оцінки теоретичного та
практичного потенціалу нових підходів до управління.

Аналіз наукових праць свідчить про те, що питання системної методології все частіше
стають предметом сучасних наукових досліджень, особливість якого полягає в тому, що вона
вимагає створення єдиної концептуальної моделі досліджуваного об'єкта.

Розробки фундаментальних системних досліджень соціально-економічних процесів
висвітлені у роботах В. Берталанфі, Р. Акофа, Р. Джонсона, Ф. Каста, Д. Розенцвейга, В.Г.
Афанасьєва, В.М. Садовського, І. Хорвата, В.М. Спіцнаделя, Є.П. Голубкова, М.Г. Чумаченка,
Р.І. Заботіної, Ю.Г. Лисенка, В.Л. Петренко, А.В. Сидорової, М.В. Рум'янцева, П.В. Єгорова та
інших [1-17]. Висновки робіт стали базою для розробки напрямів реалізації системного
підходу в економіці, у тому числі і для системних досліджень у туризмі.

Туристична діяльність являє собою специфічний вид підприємництва, що належить до
соціальної сфери, формує  попит та споживання на туристичні послуги. Туристична діяльність
має свої економічні особливості: власну облікову політику, предмет реалізації (туристичний
продукт), посилені вимоги до безпеки і здоров'я споживачів, способи виробництва та
реалізації основних і додаткових послуг (товарів), особливості оподаткування і ліцензування
діяльності, взаємодії з зовнішнім середовищем.

Найважливішою проблемою формування ринку туристичних послуг в Україні є
створення ефективної системи туризму, цілісної правової та організаційної інфраструктури,
що забезпечує її розвиток.

Дослідження стану ринку туристичних послуг показує широкий спектр проблем, що
виникають на рівні туристичної фірми і її оточення. Аналіз літератури [1-12] дозволяє
сформулювати визначені основні положення системного підходу, які можуть бути
використані у системному дослідженні туризму.

Метою роботи є дослідження процесів функціонування туризму з позицій системного
підходу.

Одним з ключових понять сучасної теорії управління є система. Однак при всій
важливості цього поняття не існує єдиного загальноприйнятого визначення системи. Перше
наукове визначення системи належить Л. фон Берталанфі, який розуміє під системою
комплекс взаємодіючих елементів або сукупність елементів, що знаходяться у визначених



відносинах один з одним і середовищем [1, 2]. Р. Акоф вважає, що реальний об'єкт
розглядається як система, якщо результатом діяльності визначається продукт взаємодії його
частин [1]. Р. Джонсон, Ф. Каст, Д. Розенцвейг пропонують визначати систему як безліч
елементів, створених для досягнення визначеної заданої мети [3]. В.Г. Афанасьєв визначає
систему як сукупність частин або компонентів, пов'язаних між собою організацією [5]. За
визначенням В.М. Садовського, система – «безліч функціональних елементів і відносин між
ними, виділених із середовища відповідно до визначеної мети у рамках визначеного
тимчасового інтервалу» [1]. І. Хорват відзначає, що система - це узагальнення частин, що
виражає закономірність їхнього функціонування і розвитку [7]. Філософський
енциклопедичний словник пояснює систему як «сукупність елементів, що знаходяться у
відносинах і зв'язках один з іншим, що створюють визначену цілісність та єдність» [8].
В.Н. Спіцнадель виділяє чотири особливості системи: наявність безлічі елементів; зв'язків між
ними; наявність організації та інтегративних властивостей [9]. А.В. Крушевський [6] наводить
загальну методологію та переваги системного аналізу в дослідженні економічних систем,
розкриває основні поняття системного підходу та методи дослідження. С.Л. Оптнер [12]
визначає основні поняття при застосуванні системного підходу у процесі дослідження систем
загального виду.

Узагальнення розглянутих визначень системи дає академік М.Г. Чумаченко та
Р.І. Заботіна. Автори вказують, що визначення системи здійснюється на принципах, згідно з
якими система: має загальну мету; складається з взаємозалежних елементів, що утворюють її
внутрішню структуру; існує в оточенні та через це разом із внутрішніми елементами має
зовнішнє оточення, що утворює обмеження системи; має визначені ресурси, що забезпечують
її функціонування; очолюється управляючим центром, що забезпечує її рух до означеної мети
[10]. Отже, сукупність елементів, відповідних зазначеним принципам, які характеризують
досліджуваний об'єкт, може вважатиметься системою.

З вищенаведеного можна зробити висновок, що система – це сукупність
взаємопов'язаних між собою елементів, спрямованих на одержання корисного результату. У
конкретній системі зв'язки між її елементами здійснюються за допомогою обміну
інформацією, внаслідок чого між ними виникають вхідні та вихідні потоки. Безліч відносин і
зв'язків між елементами мають вид сукупності двох типів: відносини і зв'язки елементів у
системі; відносини і зв'язки управління системою.

Принципи системного аналізу мають універсальне значення, вони застосовані до
методів збору інформації і створення управлінських рішень у будь-якій системі.
Використання основних принципів системного аналізу, якими є виявлення і формування
кінцевої мети; цілісність проблеми; визначення й аналіз альтернатив щодо досягнення мети;
узгодженість цілей окремих підсистем з метою всієї системи дозволяють представити і
досліджувати туризм у вигляді системи.

Система туризму являє собою сукупність об'єктів та учасників туризму, що знаходяться
в економічних відносинах і зв'язках між собою. Вона будується на визначених принципах, має
цільову функцію та визначені засоби. Однак підходи до розуміння характеру визначень у
соціально-економічних системах вимагають уточнення і доповнення з урахуванням
особливостей туризму в умовах трансформації світового господарства.

Дослідження туризму варто проводити в рамках соціально-економічної системи,
оскільки туризм є частиною господарського комплексу і з його допомогою можна забезпечити
зростання економіки країни в цілому. Туризм є активною галуззю соціальної сфери, тому що
сприяє вирішенню завдань формування попиту і споживання туристичних послуг.

Туризм є специфічною сферою, оскільки існує тоді, коли є споживач туристичних
послуг, а останній існує, коли в суспільстві створені умови всебічного і прогресивного
розвитку кожної особистості. Специфіка туризму обумовлена комплексним характером
утворення туристичної діяльності і забезпечує мультиплікативний ефект, що дозволяє
визначити зв'язки і ступінь інтегрованості туризму в національну і світову господарську
систему.

Переносячи закони ринку на систему туризму, слід зазначити, що ринок туристичних
послуг – це підсистема загальної системи ринку зі своїми сегментами, особливостями і
управлінням. Під ринком туристичних послуг розуміється сукупність конкретних
економічних відносин, що відображають співвідношення попиту та пропозиції у процесі



купівлі-продажу туристичного продукту. Подана модель дає можливості для прогнозування
кількісних показників, а також дозволяє виконати серйозні прогнози якісного характеру.

Економічна система туризму має власну структуру і вид. Обґрунтовуючи систему,
необхідно виходити з основного методологічного положення: головним об'єктом системи – її
структуроутворюючими одиницями – є споживач та виробник туристичної послуги. Різні
взаємозв'язки і відносини між ними формують ринкові структури попиту та пропозиції, у
результаті взаємодії яких створюється ринок продавців та покупців. Двигуном ринку є
конкуренція, що і веде до регулювання попиту та пропозиції.

Основними елементами розглянутої системи є: туристи (відвідувачі), виробники,
ресурси і держава. Відвідувачі стають у ролі покупців туристичних послуг і товарів, оплата за
які заснована на туристичному попиті. Витрачаючи кошти, відвідувач сплачує подальший
розвиток галузі. Виробники, що виступають у ролі продавців, формують туристичну
пропозицію. Вони придбають ресурси (робочу силу, землю, капітал, інформацію), поєднують
їх у процесі виробництва туристичних продуктів, реалізують створені блага й одержують
дохід. Спожиті послуги та товари закінчують свій кругообіг, за яким піде новий, як результат
повторного використання наявних виробничих факторів. Отже, туризм можна розглядати як
циклічну модель з безперервним чергуванням процесів: виробництва туристичної послуги,
формування, реалізації та споживання туристичного продукту. На взаємодії між учасниками
ринку туризму можуть впливати зовнішні фактори, що повною мірою визначають ступінь
розвитку туризму: нормативно-правова база, національна стратегія, стан світового ринку,
ступінь інтегрованості у світовий туристичний ринок і т.д.

Розширення туристичної діяльності, будівництво туристичних комплексів,
облаштованість нових територій вимагають великих капітальних вкладень. Фінансування
проектів можливе за рахунок коштів бюджету, приватними організаціями, міжнародними
фірмами. Зростання капітальних вкладень в інфраструктуру туризму і збільшення реального
обсягу виробництва послуг, викликані підвищенням туристичного попиту, є ознаками
активізації економічної діяльності. Імпульс зростання, що зародився у сфері туризму,
торкається інших галузей економіки, де також починаються процеси інвестиційної діяльності,
створюються нові робочі місця, розширюється товарообіг, збільшуються доходи у вигляді
заробітної плати, прибутку, ренти. Частина отриманих доходів, що мають тенденцію
зростання, надходить державі у вигляді податків. Зібрані кошти можуть бути знову
спрямовані на фінансування нових проектів, надання матеріальної допомоги в організації
відпочинку різних груп населення, на розвиток професійної підготовки кадрів і т.д. Усе це дає
підставу розглядати туризм як ринкову систему.

Внутрішня організація системи підтримується динамічною рівновагою між попитом та
пропозицією, збалансованою структурними параметрами у часі і просторі. Просторово-часові
структури попиту та пропозиції є функціональними утвореннями, що характеризуються
розташуванням, наявністю просторових зв'язків, виражених у переміщенні туристів,
розвитком, фіксованим динамікою туристичного процесу. Туристичний процес відтворює
взаємодія споживача і виробника туристичного продукту і просторово-часова відповідність
попиту та пропозиції в параметрах обсягу і структури споживання.

В економічній літературі [1-12] сформульовані положення системного підходу,
застосовні у дослідженні туризму. У туризмі системний метод дослідження склався у
результаті послідовної еволюції від первісного домінування суто економічного аспекту до
визнання рівноправності економічного, екологічного та суспільного аспектів системи
туризму.

Вивченням туризму займалися багато зарубіжних дослідників, серед яких можна
виділити швейцарського дослідника К. Каспара і німецького економіста В. Фрейра [13, 14]. На
думку швейцарського дослідника К. Каспара [14], система «туризм» має дві внутрішні
субсистеми, елементами якої є:

суб'єктний фактор (споживачі, посередники);
ринковий фактор (ринкова пропозиція, попит, рівновага);
ресурсний фактор (кліматичні, водні, гідромінеральні, лісові, гірські й ін.).
Спробу розглянути туризм як систему робили і пострадянські вчені. Необхідність

застосування принципів системного аналізу у дослідженні проблем туризму відзначалася в
роботі В.Б. Сапрунової [15]. Автор вказує на актуальність проблеми в умовах досить великої



складності обліку всіх аспектів і факторів, що впливають на результати туризму.
В.Б. Сапрунова відзначає, що система «туризм» виникла та існує у рамках трьох
взаємозалежних суперсистем: суспільство, економіка та природне середовище.

М.І. Кабушкін поділив систему туризму на дві субсистеми: суб'єкт та об'єкт управління.
Він вказує на взаємозв'язок системи туризму із зовнішнім світом (економікою, екологією,
соціальним середовищем, політикою та технологією) [16]. Однак у запропонованій М.І.
Кабушкіним моделі є свої недоліки, тому що присутні компоненти зовнішнього оточення
обмежені.

З вищевикладеного можна зробити висновок, що туризм – це сукупність і єдність
відносин і явищ, що відбуваються у системі. Відповідно до визначення у системі туризму
можна виділити основні елементи, компоненти, характеристики і взаємозв'язки (внутрішні
відносини) та функціональні зв'язки з зовнішнім економічним оточенням. У результаті
взаємодії елементів із зовнішнім середовищем досягається бажана мета як результат
функціонування, виражена у емерджентності властивостей системи. Дослідження природи і
функцій елементів системи, взаємозв'язків між ними дозволяє розкрити механізм її
функціонування. У роботі А.В. Сидорової [17] запропоновано модель сфери послуг як
економічної системи. Її можна адаптувати і стосовно до сфери туризму. Характеристику
туризму як економічної системи подано у таблиці.

Таблиця
Характеристики сфери туризму як економічної системи

Характеристики
системи Зміст

Мета Кінцевий стан системи, до якого вона прагне. Підвищення соціально-
економічної ефективності. Найбільш повне задоволення суспільних та
особистих потреб, цінностей, емоцій та інтересів, шляхом створення
конкурентоспроможних послуг

Входи Ресурси суб'єктів (матеріальні, трудові, фінансові, організаційні,
інформаційні, технічні) хронологічно і просторово визначені, що мають
конкретні потреби, інтереси, мету

Виходи Туристичні послуги (ступінь задоволення потреб, інтересів)
Обмежуючі

фактори
Рівень розвитку продуктивних сил та технологій, розвиток
інфраструктури, ємність інформаційного ринку, обмеженість доходів
населення, ступінь розвитку соціального складу суспільства

Фактори, що
обмежують

Політика держави, соціальні та ідеологічні орієнтири населення, вплив
міжнародного оточення, національне правове поле, форс-мажорні
обставини

Зв'язки Інформаційні потоки про ефективність функціонування системи, для
прийняття та координації управлінських рішень

Висновки. Системне вивчення туризму дозволяє виділити основні групи проблем, що
вимагають вирішення:

узагальнення та уточнення інструментарію системного підходу;
дослідження впливу зовнішніх та внутрішніх дій на бізнес-процеси та їх регулювання у

досягненні, прийняття та реалізація управлінських рішень;
оцінка сучасного стану та особливостей функціонування туризму;
запровадження принципів та інструментів системного підходу до управління

туристичними підприємствами;
удосконалення методів визначення ролі і значення туризму в економічному розвитку

регіону і держави;
використання сучасних комп'ютерних технологій, статистичної інформації та економіко-

статистичних методів в управленні розвитком туризму.



Кожна з цих груп проблем становить безліч питань, які тією або іншою мірою
актуалізувалися в даний час або потребують першочергового вирішення у майбутньому.
Однак такій важливій економічній системі, як туризм, має приділятися не менше уваги, ніж
розвитку, наприклад, промисловості, агропромислового комплексу, в створенні соціально
орієнтованого суспільства України.
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